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Φορτίο Q ευρίσκεται σε απόσταση d από άπειρη επίπεδη αγώγιµη και γειωµένη πλάκα (α-

µελητέου πάχους). Να υπολογιστούν: 

α. Το ηλεκτρικό πεδίο και το δυναµικό σε όλο τον χώρο. 

β. Η επαγόµενη επιφανειακή πυκνότητα φορτίου στην αγώγιµη επιφάνεια καθώς και το 

συνολικό φορτίο. 

γ. Η δύναµη η οποία ασκείται στο φορτίο Q.  

 

 (Τµήµα Φυσικής Ε.Κ.Π.Α.) 

 

 

ΛΥΣΗ 

 

α. Σύµφωνα µε τη µέθοδο των 

ειδώλων το άπειρο αγώγιµο 

γειωµένο επίπεδο αντικαθίστα-

ται από ένα φορτίο είδωλο 

QQ −=′  συµµετρικά τοποθε-

τηµένο σε απόσταση d ως προς 

το επίπεδο. 

 

Εποµένως, ο υπολογισµός του 

δυναµικού και της έντασης α-

νάγεται στον υπολογισµό των 

µεγεθών αυτών, που οφείλο-

νται στα σηµειακά φορτία Q  

και Q′ .  
 

Έστω ένα τυχαίο σηµείο Σ(x,y,z) του χώρου. Το δυναµικό στο σηµείο Σ είναι: 
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Ενώ η ένταση στο σηµείο Σ είναι:  
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β. Ως γνωστόν σε κάθε σηµείο πάνω στο αγώγιµο επίπεδο η ένταση είναι κάθετη και έχει 

µέτρο 
0ε

σ
E = . Άρα για  0,0,0 ≠≠= zyx  η (2) γίνεται: 
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Το ολικό φορτίο του αγώγιµου επιπέδου υπολογίζεται από την πυκνότητα φορτίου ως: 
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Αντικαθιστώντας σε πολικές συντεταγµένες 22 zyr += , φ στο επίπεδο yz είναι: 

φddrrdS =  µε  

0<r< ∞  και 0<φ<2π. 

 

Άρα: 
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∆ηλαδή το επαγόµενο φορτίο ισούται µε –Q υποδηλώνοντας το βαθύτερο περιεχόµενο της 

µεθόδου των ειδώλων.  

 

 

γ. Η ηλεκτροστατική δύναµη που ασκείται στο φορτίο Q οφείλεται στο φορτίο είδωλο Q′  
και σύµφωνα µε το νόµο του Coulomb είναι: 
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